
Apare la 15 a fiâ-cărei luni. 

PUNEREA PETREI FUNDAMENTALE LA NOULU EDIFICIU 
ALU UNIVERSITĂŢII DIN IAŞI. 

în Nr. 6 alu foii ndstre amă amintiţii pe scurtă, că 
Duminecă 23 Maia (4 Iuniu) a. c. s'a pusă cu frumdsă 
solenitate petra fundamentală la noulă edificiă ală universi
tăţii din laşi. 

Acesta serbare semnaleză ună noă şi prea îmbucurătoriă 
progresă în calea culturală a poporului nostru; şi datorimă 
însemnătăţii ei, a-î perena memoria şi în modesta ndstră fdiă. 

Solenitatea s'a începută, după obiceiulă nostru strămor 
şescă, cu actulă religiosă ală sfinţirel apei, care-lă oficia în. 
P. S. Mitropolită ală Moldovei şi Sucevei losifu Naniescu, 
cu asistenţă strălucită; apoi se semnă adula fundaţionala, 
care pentru marea lui valdre îlă reproducemă şi noi. Acela 
este celă următoriă : 

Noi Carola I, 
din graţia lui Dumnedeă şi voinţa naţională 

Rege ala României. 
în alu 27-lea ană ală Domniei Ndstre, în ală 13-lea ală 
Regalităţii, pusus'a astădi, 23 Mală 1893, în numele Nostru 

şi ală Augustei Ndstre Soţii 
Regina JBlisabeta 

în oraşulă Iaşi, a ddua Ndstră capitală, patra fundamentală 
a Universităţii, 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMANO. 

Nrulu 7. siBiitr, 15 iULitf 1893. Amdtt XXIV. 
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Moştenitoriu alţi Cordnei fiindă: 
A. S. R. Principele Ferdinand alu României şi Princi

pesa Măria, 
Mitropolitii alii Moldovei şi Suceavei Iosifă Naniescu. 
Ministr ulii-preşedinte, Lascară Catargiu. 
Ministrulă culteloră şi instrucţiune! publice Tache Ionescu. 
Rectorulă Universităţii din Iaşi, Neculae Culianu. 
Rectorulă Universităţii Bucurescî, Titu Maiorescu. 
Decanulă facultăţii de dreptă din Iaşî, Gr. Urechiă. 
Decanulă facultăţii de litere din Iaşî, I. Caraianu. 
Decanulă facultăţii de sciinţe din Iaşi, C. Climescu. 
Decanulă facultăţii de medecină din Iaşi, Ludovic Russ. 
Coinandantulă corpului IV. de armată, Const. Budişteanu. 
Prefectulă judeţului Iaşi, Ioană Ventura. 
Primarulă oraşului.Iaşi, V. Pogoră. 
Secretarulă generală ală ministerului culteloră, Virgiliă 

Arionă, 
Architectulă Universităţii, Louis-Blanc. 
întocmitu-s'aă trei asemenea acte, din cari unulă s'a 

aşedată la temelia clădire!, ală doilea s'a depusă spre pă
strare în archivele statului şi ală treilea în archiva ministe
rului culteloră şi instrucţiune! publice, de Alteţa Sa Regală 
şi de celelalte persone însemnate într'ânsele. — 

După subsemnarea acestui actă, principele Ferdinandă, 
luândă sorţulă de zidară şi mistria şi ciocanulă, aşeda actulă 
în pdtra fundamentală, aruncă cimentul trebuinciosă şi bătă 
petra deasupra; asemenea făcu în. P. S. Mitropolită şi toţi 
cei de faţă. Ear principele rosti o cuvântare însufleţită, 
carea oglindâză prea frumosă însemnătatea înaltului institută 
culturală ală ţârei, ce se rădică. Memorabilulfi cuvântă este 
celu următoriu; 

„Domnule rectorii/ domniloru profesori/ 
Suntă fericită, că Majestatea Sa Regele, prea iubitulă 

meă unchiă, m'a însărcinaţii, ca în numele lui se preşedfi 
acesta serbare naţională. 
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Este o adevărată sărbâtdre veri de câte ori se rădică 
săii se sporesce unu aşe^ământă de cultură ; sărbătdrea este 
însă îndoită pentru noi, când ea se face în a doua capitală 
a ţărei, în oraşulă, în care nădăjduimii că de aci înainte 
ne vom pută găsi adesea, în oraşulii, care spre îndeplinirea 
ursitei neamului românescii jertfit'a de sigurii din interesele sale. 

Jertfa însă nu a făcuţii Iaşii mai puţinii priinciosii, ca 
să fiă şi eltt unu centru de viaţă sufletescă a României. 

Din potrivă. Adevăraţii oraşii universitarii, în elii se 
pote întemeia acea lume de gândire curată şi senină, în care 
mintea omenescă, vecinică însetată după lumină, clădesce 
pentru ca iar să clădăscă măreţele concepţii, cari suntă po-
doba cea mai scumpă a neamului românescii. 

Universitatea, alii cărei falnică paiaţă îltt inălţămii 
astăzi, este deja unii vechia aşed^ământă în acesta ţără. Fără 
a mai aminti începuturile, pe cari ară trebui să le răscolimă 
în tdtă istoria vremuriloră trecute, suntă 60 de ani acum, 
de când ea a fostă desăvârşită alcătuită cu caracterulă de 
învăţământă superioră şi generală, pe care de atuncea încdce 
nu l'a mai perdută. 

De sigură nu clădirea, ori câtă de mărăţă, face meritulă 
unui scdle. Munca încordată şi dragostea adevărului, acea 
flacără nemistuită, care însufleţesce pe şcolară şi pe învăţă-
toră, aă făcută să easă descoperiri minunate şi frumseţl 
neperitore din cele mai smerite locaşuri. Dar în vremurile 
nostre şi cu desvoltarea sciinţeloră esperimentale, clădirea 
înzestrată cu tdte trebuincidsele sciinţei îşi are şi ea partea 
ei însemnată în răspândirea şi propăşirea culturei. 

Gândulă de a înălţa acestei universităţi un paiaţă vred
nică de densa, nu este noă. La întruparea lui au lucrată 
multe sirguinţe, multe bune-voinţe. 

AstădI elă se fâptuesce, şi diua în care nădăjduimă să 
sărbătorimă desăvârşirea lui, nu este departe. Regele este 
sigură, că din acesta paiaţă, în care se voră despica tainele 
sciinţei şi se voră propovedui cu înţelepciune adevărurile 
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neperitore, cari suntă temelia neclintită a statului, tote îm
podobite cu acela caldă patriotismă, fără de care vidţa nu 
are preţă, voră eşf nouele generaţii oţelite pentru marea 
menire dăruită acestei teri. 

Cu nouele generaţii într'o dj — şi rogă pe celă a totă 
puternică ca acea $i sS vină cât mai târdjă — voia ave şi 
eu s6 aducă prinosulă meă de muncă pentru întărirea şi 
propăşirea scumpei ndstre Românii". 

Salute noului fară ală cultureî! 

IUBILEULU DE 25 ANI ALU SOŢIETĂŢIÎ DE LECTURĂ 
„ANDREIU ŞAGUNA".' 

Tinerimea pedagogică-clericală a seminariului archidie-
cesană „Andreîană" din Sibiiă a sdrbată la 12/24 Iuniă a. 
c. iubileulă de 25 ani ai esistinţei soţietăţii sale de lectură, 
şi însemnătatea sdrbărei, şi mărirea numelui, ce pdrtă ea, 
ca şi însuşi seminariulă, ne impună plăcuta dâtorinţă, a con
sacra acestei djle o pagină a foii ndstre. 

In ce stare a aflată Vicarulă episcopescă, apoi Episcopă 
şi dela 1864 încdci Mitropolită Andreiu biserica ortodocsă 
română din Transilvania, ne spune istoria ei; dar una din 
îngrijirile lui cele d'antâiă a fostă, ca sd-I prepare preoţi şi 
învăţători luminaţi şi conscil de chiămarea loră. Cursulă 
clericală se urcă dela 6 luni, şi "celă pedagogică dela 6 
sdptdmâni la cursuri de câte ună ană, apoi treptată de câte 
doi şi în fine de câte trei ani; se compuseră şi tipăriră 
manuale corespund^tdre, se preparară profesori, se înfiinţară 
fonduri, se procurară edificii seminariale, parte mare din 
propriulă archipăstorului. Şi ddcă seminariulă archidiecesană 
are astăzi în fruntea sa pană în 8 şi 9 profesori, şi adăpo-
stesce în sinulă seă ană de ană câte 150—160 elevi din 
tdtă archidiecesa, mulţemită posterităţii se cuvine în prima 
liniă Marelui Andreiă. De aceea a fostă ună actă de fiiescă 
iubire şi gratitudine, ddcă modesta soţietate de lectură a 
eleviloră seminariali, ce se urdji la 1868, scrise pe steagulă 
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şeii numele archipăstoruluî seu, şi portă şi astădi acela nume 
demnii de pietatea a toţii poporalii românii. 

Nu este problema acestorii şiruri, a da o descriere 
amenunţită a serbărel iubilare în cestiune, — serbare de care 
foile n<istre cotidiane aii luată notiţă cu totă bunăvoinţa ; ci 
a da espresiune complacere! şi bucurie!, că zeldsa soţietate 
a ajunsă a serba primulă seă iubileă de ună pătrariă de 
seculă, că pote arăta succese atâta de îmbucurăttfre ale ac
tivităţi! sale, că este atâta de consciă de numele celă gloriosă 
ală marelui seă patronă, şi prin onorarea aceluia ea este 
una cu totă poporulă nostru, carele cu pietate onoreză din 
generaţiune în generaţiune memoria binefâcStoriloră sel. 

Acestei pietăţi a dată frumosă espresiune şi soţietatea 
seminarială „Andreiă", cândă la 12/24 Iuniă a sSrbată pa-
rastasă pentru fericitulă repausă ală patronului seă, a depusă 
cununa pietăţii sale pe mormentulă celă onorabilă din Reşinarf, 
a atârnată în sala solenităţiloră seminariale şi chipulă primului 
seă preşedinte, reposatulă profesoră Ioană Popescu, şi prin pro-
ducţiunile sale de lucrări proprii, declamări şi cântării a donată 
publicului din Sibiiă şi giură o se>ă atâta de instructivă şi plăcută. 

Fiă, ca soţietatea seminarială „Andreiă" se serbeze ca 
„soţietatea academică Andreiă" şi iubileulă seă de 50 ani 
şi cele următore! 

DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 
„Monitorulu Oficială" aduce decretulu regală, prin care se 

autoriseză Academia-Română, a primi măreţa donaţiune, ce i s'a 
făcută la 19 Aprile a. c. din partea membrului el dlă I. Calinderu. 
Aceea se cuprinde în case, moşii, hârtii de valdre şi mobiliară, 
remase de familia boerescă Oteteleşană, şi este a se întrebuinţa 
pentru înfiinţarea şi susţinerea cu tote cele de lipsă a unui institută 
de fete române. Acesta Institută Oteteleşană se va rădica la Măgu
rele ; şi Academia a numită o comisiune compusă din dd. D. 
Sturdza, I. Calinderu, V. A. Urechiă şi Iac. Negruzzi, carea va fi 
însărcinată cu administrarea luî. Fundaţiunea, care la începută se 
credea de doue milidne, acum, după actele oficiale, se urcă la va-
lorea de patru milione franci. 
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în şedinţa publică dela 4/16 Iuniii dlu Dr. Stefănescu a 
cetită: Observări asupra cufundare! dela Ulubescî, jud. Dâmboviţa; 
Dr. Gr. Tocilescu: Despre sistemulă de aperare a Dacie! în epoca 
romană, şi despre castrele permanente din judeţulă Prahova şi 
Buzeă. Ear Dr. V. Babeşu: Asupra causeloră unor bole azootice 
de vite din ţeră. 

DIN LITERATURA POPORALĂ. 
în Nr. 2 a. c. ală acestei fol amă comunicară trei 

piese din colecţiunea de date poporale, făcută de diă Titu 
Budu dela Maramurăşă, şi premiată de Comitetulă Asociaţiunei. 

Continuândă cu publicarea câtorva piese totă de acesta 
categorie, facemă se urmeze una din poveştile, încă nepu
blicate, culese de dlă / Pop Reteganulu, şi totă asemenea 
premiate. Aceea este cea următore : 

Crislăscanu vitâz voinică de babă săracă. 
A fostă odată ce a fostă, a fostă o babă săracă, dar 

tare săracă, de nici casă nu avea ca omenii, numai hulubă 
în pământă ca ţiganii*). Şi avea biata babă trei feciori, hăr-
hicuţi şi frumuşel, nu-î vorbă, dar calici, lipiţi pământului. 
Şi nu eraă însuraţi nici unulti din el. Dacă dicea biata babă: 
Mă feciori, dar vedeţi de ve însuraţi barem unulă din voi, 
că uite eu-să bătrână, nu ve mai potă spăla şi cârpi cum 
se cade, atunci ei răspundeaă : Da cu ce amarulă ne vom 
ţină muierile şi copiii de ni-a Dumnedeă, cândă n'avem nici noi 
nimic, de câtă lucrulă mâniloră nostre?! Odată $ke însă 
celă mai mic, pe care-lă chiăma Crislăscanu: Mamă, eă me 
însoră; du-te la împăratulă şi peţesce-I fata pe sâma mea. 

— Vai dragulă mamei, dice baba, d'apoi până la a îm
păratului nu mai suntă fete? Gândesce-te tu la una din 
dmenî de sâma ndstră, că — de nu alta — împăratulă m'a 
pune la robie pe viaţă, de voia cuteza să mergă înaintea 
feţei lui cu aşa vorbe. 

— Du-te numai mamă, şi-î spune, se-ml dee fata, apoî 
ce va fi, aceea va fi. 

N'a avută încătrăă biata babă, s'a dusă la curtea îm
păratului şi a intrată înlăuntru, că p'atuncî nu mal scia 

*) Pe la Reteagă se dice hurubă şi hruba la ună bordeiu în 
pământă; d. e. hurubele ţiganiloru. Decă huruba este folosită ca 
celară, îl <j.'cu burdă. 1. P. B. 
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lumea de atâte ceremonii, nici la împăraţi, nu mai ciocănia 
nime în uşă, ca acum, cândii nici la unii plotogariă nu 
poţi întră pană nu i te comânăci de o sută de ori. După 
ce întră baba în lăuntru, dedu bineţe cum sciu mai frumoşii: 
Se dee Dumnedeă bine şi sănătate la înalţatulă împăraţii! 
Ear împăratulă îi răspunse blânda: Se trăesci, babă: dar ce 
vânturi te portă pe la noi? 

— D'apoi, fiă faţa Măriei Sale cinstită, am unii mele-
naşă şi m'a trimesii să-mi dai fata după elfi. 

împăratulă zimbi a rîde, dar nu se supără pe babă, ci 
gândindu că nu-i cu tdtă firea, îi dise, să-şi trimită feciorulu. 

Dacă a audiţii baba vorbe aşa bune dela împăratulă, 
prinse o leacă de curagiii; deci mulţemi înălţatului împăraţii 
de vorbele cele bune, apoi îşi luă sănătate bună: „Mai 
rămâi cu Dumnedeii, înălţate împărate !" şi se grăbi cătră casă 
se spună luî Crislăscanii ce a isprăviţii. Acela cum o vedu, 
îi eşi înainte şi o întrebă cum a îmbiaţii? Ea-I spuse pe 
rândă, cum a mersii, cu cine s'a întâlnită pe cale, ce aă 
povestită, cum a dată bineţe la împăratulă, elă cum i-a 
mulţămită, ce aă vorbită amândoi şi — ce veste aduce, că 
adecă împăratulă l'a poftită pe elă la curte. 

A doua di des de diminâţă se pune Crislăscană la drum 
şi colo cătră amedi fu la curtea împăratului. După ce întră 
în lăuntru, dedu şi elă bineţe, dar bineţe ca peţitorii, ca să 
scie împăratulă cu cine are de a vorbi. Deci dise: Aflămă pe 
Dumnedeă cu D-vostră. Cum audi împăratulă. vorba, în
dată vădu, că baba cea de erl n'a glumită, deci ÎI mulţemi 
şi împăratulă, apoi îi dise: Tu voinice vrei să-mi fi ginere? 

— Eu, Măria Ta. 
— Atunci dragulâ meă, bagă de semă, fata mea ndue-

decî şi ndue de peţitori a avută şi la toţi le-amă pusă capulă 
în pară; tu eşti ală sutălea, şi de nu-mi veî aduce luceferii, 
luna şi soreje, care mi le furară smeiî, şi ală tăă capă va 
ajunge în pară; dar de mi le vei aduce, — a ta va fi fata 
mea şi împărăţia jumătate, ear după mdrtea mea totă. 

— Vomă cerca înălţate împărate, dise feciorulă, dar se 
fii bună să-mi cauţi mai întâia şi să-mi dai calulă şi armele 
dumitale din holteia şi mal doi cai şi două rânduri de arme 
pentru doi fraţi ai mei. 

— O voinice, dise împăratulă, că acum pricepă, că 
are lucru cu ună viteză, „armele mi le-a mâncată rugina", 

©BCU CLUJ



200 

ear din cala numai osele dâră mal trăesca într'ună cornă 
de grajdă undeva. 

— Apoi fără aceste lucruri nu plecă, că înzadară 
mi-â fi umbletulă, că sciî dicala cântecului: 

Că voiniculă nearmată 
E ca ştiuca pe uscat, 
Şi voiniculă fără cală 
E ca pescele pe maiu. 

Dacă vadă împăratulă şi vădă cu cine are de lucru, îî 
căută calulă şi armele lui cele din holteia şi-I maî dedu 
doî caî şi d6ue rânduri de arme pentru fraţii lui, ş'apoi bani 
de cheltuială, adecă cum dice cânteculă: 

îî da bani de cheltuială 
Şi haine de premenelă, 
Apoi caî de călărie 
Şi arme de vitejie. 

Şi aşa Crislăscană merse aţă acasă, de unde plecară 
toţi trei în lume la vitejii. Şi s'aa dusă eî multă lume îm
părăţie, ca Dumnedeă se ne ţie, pană aă ajunsă la hotarulă 
dintre ţara loră şi ţăra smeiloră. Acolo era o prăpastia mare, 
eară preste prăpastia ună podă mare totă de stanl şi bolo
vani. Cândă fu acolo, dise cătră fraţi: Voi ve trageţi de o 
parte în pădure şi lăsaţi caii se pască prin poieni şi pe 
drumuri, că eu amă o ţîră de lucru sub podulă esta, că 
smeii cândă trecă cătră casă trebue să viie p'aci, se vadă 
ce voia pută face; dar de voia avă lipsă de voi, voi să nu dor
miţi, să-mi puteţi sări într'ajutoră. Aşa fraţii lui intrară în 
pădure cu tustrei caii, ear elă rămase numai singura sub 
podă cu paloşulă în mână. Colo cătră miedulă nopţii audi 
de sub podă glasă la capătulă podului: Hi cală de strige, 
(cală de strige, adecă cală strigoescă, cală ca ală strigoiloră, 
cari se numesc şi strigi), lupii carnea ţi-o mănânce, sciă că 
nu-I Crislăscană p'aici, că numai de elă me temă. 

— Ba-să chiară eă, dice voiniculă, eşindă de sub podă, 
amă venită se ne tragemă o leacă de răfuială, de ce ne-aî 
lăsată în întunerecă şi ni-ai luată luceferele; ori mi le dă 
cu trăbă bună, ori le voia lua în luptă dreptâ. 

— Nici ţi le-voiă da cu trăbă bună, nici nu mi frică că 
mi le vei lua în luptă drăptă, că mai amă doî fraţi, cari 
îndată voră fi aci şi mi-voră ajuta, dice smeulu. 
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— Bine, bine, d_ ice voiniculii, cobori numai joşii, să vădfl ce 
poţi tu singurii deocamdată, că nici eii nu-ml aştepta fraţii. 

Şi se încăierară ca doi zăvori, dar ce făcu voiniculii, 
ce nu făcu cu stneulu, husdupii de pământii, de-I crepâ rânza 
şi peri pe vecia. Apoi căută voiniculii în desagi pe calulft 
smeulul, adecă acolo luceferele tustrele, într'o desagă celu de 
seră, într'una celii de dimineţă, ear cel de medti de ndpte era 
legaţii de hoblâncii ca un bostan. — „De unulii m'am mân
tuiţii, gândi voiniculii băgându-se sub podii şi scăpărândft-şl 
o leacă de focii să-şl aprindă pipa. Dar nu avu vreme se 
tragă ddue-trei colburi, cândii ear aud_i glasfi la căpătuiţi 
podului: Tu călii de strige, lupii carnea ţi-o mănânce, Că 
sciu că nu-I p'aicl Crislăscanu vitezulti, că numai de elu me 
temu, dar nici de elii tare. Acesta era smeulu, care fu
rase luna. 

— Ba sil chiară eii, jupâne smeule! — d_ice voiniculii 
eşindfi de sub podii, dar nu mai da la laude, fără hai de-mi 
dă seină, cum de al cutezată se ne furi tu luna? 

— Cutezat'amii (Jice smeulii, cum voiu cuteză să-ţi iau 
şi inima din tine îndată. 

Şi se coborî smeulu, şi se puseră la luptă drăptă, luptă 
voinicească, şi se trântiră şi_ se pumniră, de gândeai că doi 
munţi îşi dau în capete; bubuia pământulti cale de o poştă 
în giurulii lorâ, dar ba să se potă învinge. Atunci trântfc. 
fecioruhl pe smeii pană în grumazi şi-î tăia capuiu. Apoi 
căută ce are în dăsagil de pe călii? Adecă acolo era înde
sată luna de nici nu grămujda. Mulţamu Ddmne, djse feciorulti, 
numai de mi-arii umbla totâ aşa de bine şi cu smeulu celii 
mai mare, care trebue să sosăscă îndată cu sdrele; dar nu 
sciţi cum va fi, că-siî cam obosită, cum m'am vânzolitfl cu 
ăştî doi. Şi nu trecu mulţii, după ce se băgă sub podfl, şi 
numai audi iar un glasti la capătuhi podului: Tu călii de strige, 
lupii carnea ţi-o mănânce, că sciţi că nu-1 p'acî Crislăscanu, 
că numai de elii mi grdză, dar nici de elii nu tare! Acesta 
era smeulii celii mal mare, care aducea sdrele. Cum îltk audl 
voiniculii de sub podii, îl (lise: 

— Mal înceţii, jupâne, că şi eii-stt p'acî. 
— Şi ce cauţi tu p'acî? întrebă smeulii. 
— Dar tu de ce ni-ai furata sdrele şi ne-ai lăsaţii în 

întunerecu? întrebă feciorulii. 
— Adecă tu vii să me iei la întrebări ? 
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— Cam aşa, hai se ne răf uimii! 
Şi se prinseră la luptă dreptă, şi se luptară pană cur-

geaâ sudorile vale pe ei, şi nu era chipfl să se învingă unulii 
pe altulti. 

Atunci smeulii (Jise: scii ce voinice ? Hai fă-te tu o pară 
roşia şi eu alta albastră, se ne mai luptămfl şi în văzduch, 
că vădii că aci joşii nu-I chipii să ne dovedimfl. 

Şi se făcu feciorulu pară roşia, ear smeulii pară albastră 
şi începură a se lupta în văzduch. Când era lupta maî crân
cenă, sburâ unii corbii pe deasupra lorii, şi dise smeulii 
cătră corbii: Corbuleţii mândru, slobodi-te tu în părăii şi-ţi 
moie aripile şi dă numai odată cu ele în para astă roşia, 
că-ţi dau o grămadă de carne de călii şi alta de carne de 
voinică. Dar voinicuhl dise: Corbuleţii mândru, dute iute 
colea în poiană la fraţii mei şi le spune să-şi umple pălăriile 
de apă şi se vină 'n cdce şi se torne din ele pe para asta 
albastră, că-ţi vohl da şepte grămedî de carne de smeii şi 
şepte de carne de călii. Şi a ascultaţii corbuht de feciorii, 
şi s'a duşii la fraţii lui şi le-aii spusii se vină cu pelăriile 
pline de apă la capătulii podului şi se arunce apă pe para 
cea albastră. Şi fraţii aşa făcură, şi cândii îî văclii fratele 
lorii venindă cu pălăriile pline de apă, se slobozi în joşii 
băţendu-se cu smeulii", ear cândii fură lângă pământii odată 
aruncară fraţii apa din pălării pe flacăra cea albastră. Atunci 
smeulii se fâch mii de bucăţele, ear ei scoseră din desagii 
lui sdrele, ce sta ghemuiţii de nici nu gremujda. Acum 
tdte le avea câştigate, dar îltt lovi dorii se vadă elii, cum 
e ţera smeilorii, păn' a nu merge acasă. Deci îşi lăsa fraţii 
acolea, se fâcii unu mâţii mândru şi hai preste podii în ţera 
smeilorii. Şi merse, şi merse, pană dedu de nisce curţi mari, 
acelea eraii curţile smeilorii. Şi smedicele plângeau şi să 
dăsleau: Vai de noi şi de noi, că hoţultt de Crislăscann ni-a 
omorîtii bărbaţii! Ear o babă betrână, mama smeilorii, îşi 
despletia părulii celii cărunţii şi totă şi-Iii smulgea de supă
rare şi ameninţa cu pumnii şi crişca în dinţi de necas. 
Mâţulii vedea toţii ce facu ele. Odată numai auiji pe una 
djcendti: Dar nici elii n'a scăpa din manile mele, că me ducii 
în drumul luî şi me facfl un per cu pere frumdse şi cumu 
va gusta din ele, să-1 crepe inima şi se mdră. Alta qlise: 
Ba eu me facii în calea lui o făutânâ cu apă limpede, şi 
cum va bea din mine, să şi plesnescâ. Alta dise: Ba eii 

©BCU CLUJ



203 

me făcu trei brâne de aurii, şi me aruncă în calea lorii, şi 
cum m'oră pune pe trupu, toţii îi ardă de vii. Ear baba 
cea bătrână ijise: De scapă de voi, — de mine n'a scăpa! 

Audindă mâţulă acestea, dete fuga pană la podii, unde-lu 
asceptaă fraţii, şi le dise: Haideţi fraţiloră, se ne gătimă 
de cale. 

Şi se puseră la drumă, toţi trei călări, ear la Crislăs
cană în desagi era sdrele, luna şi luceferii, şi mergeau de 
rupeafi loculii. Dar era o di caldă, caii erau înspumaţi de 
sudori, ear ei mai muriaă de sete şi nu nimeriaă în cale nici 
ună isvoră, nici o fântână, nici unii părăă, ba nici vre unii 
copaciii unde se se recorăscă nu era. Cum mergeaă ei aşa 
înferbentaţî şi însetaţi, eată lângă drum unu pără mare în
cărcata cu pere frumose. Cel doi fraţi daii se năvălescă la 
pere, dar Crislăscană îi opri: Staţi se gustă eu mal întâia 
din ele. Şi cum era călare, dă cu paloşulă odată în pară, 
şi ese din elă şiroiă de sânge. — EI vedeţi, ce aţi fi mân
cată voi, de nu eramă eu aci? 

Apoi aă mai mersă el câtă aă mai mersă şi aă dată 
de o fântână, nu mal limpede ca jidra, de gândeai că şi 
flămândă să bei din ea. Cum o vadă, fraţii cei doi daă 
năvală la ea, dar Crislăscană îi opresce. 

— Mă, lăsaţi se băă eă întâia! Şi-lă lăsară fraţii, ear 
elă îşi scose paloşulă şi tăia apa crucişă şi curmedişă, şi şe 
facă ună hoită plină de sânge închegată. — E I , vedeţi ce 
aţi fi beută, de nu eramă eă aci? 

După aceea nu multă au mai avută de mersă şi aă 
dată de ună părăă cu apă bună, de unde beură şi ei şi caii, 
şi se luară mal departe. Dar nu multă mergă şi daă în 
mijloculft drumului preste 3 brâne de mătase, tdte cu fluturi 
de aură. Cum le vădă, fraţii de locă voru să sară se le 
rădice. Dar Crislăscană mi-i opresce şi dă odată cu paloşulă 
preste ele şi de locă înndtă şi ele în sânge. — EI, vedeţi, 
dice apoi cătră fraţi, ce aţi fi încinsă pre lângă voi, de nu 
eramă eu? 

Şi totă mergeaă feciorii noştri, ca din poveste, dar nu 
se mai vedea nici sată, nici oraşă, nici nimica, numai negră 
pustietate; ear dindăreptă îi ardea ceva ca o pară îndepăr
tată. Şi se uită Crislăscană îndărăptă, adecă era hăranca de 
babă, mama smeilorii; venia după ei c'o falcă în ceră, cu 
alta-'n pământă, cu una bruşl măturându, cu alta stele cule-
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gândii. Cândii era mai să-î ajungă, dă Dumnedeu că ajungă 
la curţile lui Petre-felă-frumosă. 

Petrea era acasă pe ună verfă de jireadă de paie, şi se 
uită cum vină voinicii cătră elă şi baba după ei. Cumă îi 
veVJă că se apropia, sări de acolo şi le descuia porţile şi-î 
slobodi în lăuntru. Intr'o clipă o fostă şi haranca de babă 
acolo: Slobodi-me, Petre, se vadă cine m'a făcută fără copii 
şi fără nororî? Dar Petrea nu o slobozi. Atunci dise Cris-
lăscan: Fă-î pe voia, deschide-i o ldcă portiţa, dar numai 
câtă să-şi bage capulă să me vadă. Şi-i deschise Petrea o 
ldcă portiţa şi-şi vîrî ea capulă în lăuntru, dar cândfl vru să 
între tdtă în curte, Petrea o strinse cu portiţa aşa de tare, 
de îndată se făcu iepă cu 12 picidre; apoi scdse repede pa-
loşulă şi-i ciuntă capulă. 

Na, frate Crislascaue, dice Petrea, acum puteţi merge 
în pace, că srhei şi smedie nu ve voră mai ţine calea, decâtă 
că drăguţulă smedicei ceii bătrâne nu djcă că nu s'ară cerca 
se te nficăjdscă, fără elă nu se ldgă de nime, ddcă omulă 
nu-şl face de lucru cu elă. Pdte că îlă veţi tîlni unde-va 
culcată în mijloculă drumului în pielea gdlă; ocoliţi-lă şi 
tăceţi, dar eată ve spun: tăceţi şi-lă ocoliţij că ddcă i dă 

s omulă pace, nu-I arţăgosă, dar de nu-I dă pace, cu grea 
pop scăpa de elă, că elă e Pricina. 

După aceea plecară dela Petrea, de bună sdmă că mai 
întâia mulţămiră frumosă pentru ajutorinţă, apoi calea şi 
valea! Şi se totă ducă ei, să totă ducă, pană mal întră în 
ţdră loră. Adecă numai vădă de departe ună ometeă câtă 
ună ursă întinsă de a lungulă la sdre în mijloculă drumului, 
ca ună şerpe, şi cu pielea gdlă. Caii-şî facă spaimă şi 
prindă a forai cândă îlă yădă. 

— Mă ticălosule, dise Crislăscană, feri-ne din drnmă, 
că ni se spariă caii. 

— Dar Pricina dice a lene: Ba eă. Atunci se înfu-
ridză Crislăscană şi să cobdră repede de pe cală cu paloşulă 
scosă, gândindă că Pricina va cerca să se apere în luptă 
dreptă ca voinicii, ori va tuli-o la fugă ca fricoşii. Dâr Pri
cina făcă atâta de bine că se ridică odată oblu 'n picidre, 
şi cândă ,fu în picidre, atunci fu şi pe cală, şi o trecu cu 
calu îususă îu slava ceriului pană în vezduch. Acum putea 
fluera a pagubă Crislăscană după cală şi după desagii cu 
scumpeturile, pentru care muncise aţâţa, că în desagi pe 
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calulă lui eratt luceferii, luna şi sdrele. Acum îi picară în 
minte vorbele lui Petrea fâtă-frumosă, că cu Pricina se; ira-şl 
facă de lucru, dar era prea târziii. Deci <h'ce cătră fraţi: 
Fraţii mei, voi mergeţi acasă şi aveţi grijă de mama, eă ett 
nu potă merge, după ce în locii se ducii, după cum m'amâ 
legaţii, sdrele, luna şi luceferii, amă mai prăpădiţii şi caluMi 
colii scumpii alii împăratului, acela-mî pune capu 'n parii, 
de me întorcă fără ispravă; bunii e Dumnezeii, pdte să ne 
vedemii acuşi. Aci se despărţiră fraţii; cei doi merseră că
tră casă — că nu mai era multa pănă-n ţăra lorii, — ear 
Crislăscană se duse pe altă cale, pe unde încă nu umblase, 
pre unu şesii laţii şi mare. Şi cum mergea elii aşa, dă de 
unii omii arândă cu plugulă cu 12 boi, şi brezdele tdte 
mâncându-le, şi toţii striga: vai fdme-mi-e! Hm ! <Jice Gris-
lăscanii, esta va fi Flâmendilâ, de care amjisemă mal anii 
hăt*) în şe^ătdre, ore se me prindă cu elii frate de cruce? 

— Bună djua, vere! 
— Se fii sănătoşii, vere; dar de unde şi pană unde ? 
— Vinii din lume şi mergii în lume, dar nu me potă 

destulii mira, cum încape în tine brăzda întregâ întreguţă, 
şi toţii strigi că ţi-ar fi fdme! 

— Nu te mira tu de mine, că eu-să Flămânzilă, şi 
aşa-l firea mea; dar te miră de Crislăscană vitâzulii, voinica de 
babă săracă, că omdră smei şi smedice, ear în urmă se lasă 
batjocoriţii de urgia lumii, de Pricină! 

— Dacă eu-sii Crislăscanu! 
— Tu ? Atunci hai se ne prindemă fraţi de cruce, ddră 

me vei sătura şi pre mine odată, să sciă c'amti foştii şi eu 
odată sătulă în viaţa mea! 

— Hai! d_ise Crislăscanu ; şi jurară pe vârfurile palo-
şeloră şi apoi plecară împreună. 

Cum toţii mergii ei aşa povestindă pre celii drumă, 
mal fumegândă din cele pipe, eată daă de o apă mare, care 
mâna o mdiă cu 12 pietri, din josă de mdrâ sta unii omii 
cu gura căscată, şi câtă apă cădea de pe jilipurl, tdtă o 
bea, şi totă striga: Vai că morii de sete! 

Eşti doi se abătură pe la elu. 

*) în părţile nordice ale Transilvaniei hetu e destulă; hătă 
mare, b6tu frumosu &. 
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— Dar ce dicî, tălălău, ca mori de sete, cândii tu toţii 
mereii bei? întreba Crislăscanii. 

— Nu te mira de mine, ca aşa-î firea mea, că eu-sii 
Setilă, dar te miră de Crislăscanii vitâzuia, voinica de babă 
seracă, că omdră smei şi smedice, ear în urmă se lasă bat
jocorita de năpastea lumii, de Pricină. 

Dacă eu-sa acela! 
— Tu? Apoi hai se ne prindema fraţi de cruce, barem 

me vei sătura măcar odată de beutură, se nu mora sâteosa. 
— Hai! dise Crislăscana, şi se prinseră fraţi de cruce 

şi jurară pe vârfurile paloşeloru; apoi plecară mai departe. 
Acum eraa trei inşi. S'aa tota dusa ei povestiuda pană 

aa data de o pădure, tn mijlocuia pădurii era una foca ca de 
99 cară de lemne şi lângă foca era una omft cu cojocula pe 
mâneci şi încinsă cu cunună de cepei preste mijloca. Asta 
era vdra în postula Sân-Petrului şi elti totuşi striga: Vai, 
că mora de frigă. 

— Cum poţi tu striga că mori de frigă, pe năbuhala 
asta, îmbrăcata cu cojocula pe mâneci şi lâng'unu foca aşa 
pogana? întrebă Crislăscana. 

— Nu te mira de mine, că eu-sd Zgriburilă, şi aşa-I 
firea mea; dar miră-te tu de Crislăscanii vitezula, voinicu de 
babă seracă, care a omorît smei şi smedice, ear in urmă s'a 
lăsata de l'a păcălita urgisituia de Pricină! 

— Dacă eu-sa Crislăscana ! 
— Tu? Apoi hai se ne prindema fraţi de cruce! 
— Hal dară! Şi se jurară pe crucea paloşului şi ple

cară mai departe. Acum eraa patru inşi. Şi s'aa dusa eî 
tuspatru câta s'aa dusa, ear dacă aa eşita din pădure Ia 
largula, aa data de una orna mare numai cu una ochiu în 
frunte şi c'o puşcă de ume>a. Multa se mira Crislăscanu 
de acesta orna uriaşa şi nu se putu stăpâni se nu-î dicâ: 
Ce baţi tu câmpii cu rugina aceea în spate, nu te poţi ogoia *) 
locului ? 

— Nu te mira de mine, dise urieşulfi, ea suntu Ţin
tită, şi aşa-I firea mea; dar te miră de Crislăscanu vitezulu, 
voinica de babă seracă, că elu a omorîtu smeî şi smedice, 
ear în urma urmelorti l'a păcălita o tăndalâ de Pricină. De 
ela te miră tu. 

*) Ogoia == aşeeja. 
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— Dacă eu-să Crislăscană! 
— Tu? Apoi haî să ne prindemă fraţi de cruce, dd>ă 

me voia duce unde-va se me satură de vânată, că moră de 
dorulti vânatului, şi aiclîn ţâra mea nu maî amă după ce ţălui. 

— Haî, dacă voesci, şi apoi vom fi fi cinci ortaci, şi 
jurară credinţă şi frăţie, apoi se luară la drumă mal departe 
toţi cinci: Crislăscană, Flămânzilă, Setila, Zgriburilă şi Ţintilâ. 

Acum se apropiaă de ţâra Capcâniloru, unde omenii suntă 
cu capă ca cânii, altcumă suntă omenî ca şi noi. Ei şi 
mănâncă bucurosă carne de dmenî de ceştialalţi. — „Aci nu-i 
de a întră", <lice Ţintilă, că capcâniî numai eu vadă ce facă. — 
Ba se chiară îutrămă în ţera loră, dise Crislăscană, şi vomă 
merge tocma la împăratulă loră, să ve ţină eă o ţîră şi bine, 
ca să nu diceţi, că aţi umblată înzadară cu mine prin lume. 

Aşa aă şi făcută. S'aă dusă chiară la împăratulă cap-
câniloră, şi Crislăscană aă începută vorbă cam aşa, ca omenii 
cei cuminte. 

înălţate împărate, noi tuscincî suntemu feciorii împă
ratului verde şi amu venită la Măria Ta, că amu aurită că 
ai fată de măritată, se mi-o dai mie nevastă. 

— Se trăiţi dragii mei, dise împăratulă capcânilorti, se 
trăiţi! De omeni de omenia nu ne ferimă nici noi, dar da
tină este în ţera mea, ca peţitorii se stee o di şi o nopte, 
în care vreme să se mai gândescă şi fata şi eă, ear el să se 
ospeteze boeresce, apoi a 2-a di capătă respunsulă. Trebue 
însă se mai sciţi ună lucru; aveţi de a mânca şi de a bea 
totă ce ve voia pune înainte şi la nopte aveţi a durmi unde 
ve voia culca eă; ear dacă nu, vă rămână dsele aici la noi. 
Priceput'aţî ? 

— Pricepută, înălţate împărate. 
Şi se puse împăratulă şi porunci de le tăia 99 de boi 

graşi şi copseră 99 cuptore de pită albă ca spuma, şi după 
ce le puseră în mijlocuia curţii, le puse de a'ndemână 99 
de buţi cu vină roşu, apoi le dise: Pană în seră se fiă gata. 

Şi se puseră feciorii mei la mâncată şi la beutu, şi 
cându fu colo cătră ojină, Flămândilă sbiera ca din gură de 
şerpe: 

- Vai de mine flămend-îsu 
Că n'amă mâncată de cându îsă; 

ear Setilă se bocia, că nu mai putea de sete. 
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Audjndă împăratulă capcâniloră chiarii cu ale lui urech-I 
vaietele celora, că morii de fome şi de sete, după ce elti 
îl ospetase cu 99 boi graşi fripţi, cu 99 cuptore de pâne 
şi cu 99 buţî de vinii şi după ce el-numai 5 inşi îndopase 
atâta potopii de mâncare şi beutură, — se înfricâ. Porunci 
deci slugii orii, ca se ardă cuptoriulii cumă sciă eî mal pogană. 
Şi era cuptoriulă celă mare, în care cocă prefunţii cei ostă
şesc!, că puteaă îmblăti în elă patru inşi în voia cea bună, 
de micuţă ce era. Dar apoi l'att şi încăldită cu 99 cară de 
lemne, ear colo deodată cu săra aă scosă slugile numai 
jarulă din elă; împăratulă capcânilor pofti pe voinici! noştri! 
la culcate. Ţintilă văzuse, ce văduse, deci dise lui Zgri-
burilă: mergi tu frate înainte. Şi întră Zgriburilâ înainte 
şi numai odată răsufla în lăuntru, şi atâta se domoli cupto
riulă de tare, câtă prinse a dârdăi în dinţi Zgriburilă, ear 
ortaciloră li se părea că dormă afară în postulă Sân-
Petrulul. împăratulă capcâniloră de abia aştepta să se facă 
diuă, că ară fi mâncată bucurosă o lecă de friptură, de omă. 
Trimise deci pană în diuă pe ună slugă la cuptoriă se vădă 
nu i s'aă arsă cumva prea tare friptura ? Ear sluga nu sosi 
bine la cuptoră şi şi veni repede îndărăptă, totă gâfăindă. 

— Da ce-ţi e ? întrebă împăratulă. 
— Och! înălţate împărate, aceia-să draci, nu-să omeni. 
— Da cum aşa? s'aă prea arsă ddră? 
— Dar de unde? Unulă strigă că more de fome, altuia 

se vâetă că I e sete, altuia dârdâie în dinţi de frigă, ear 
altuia suduie câtă me temeamă c'a cădea cuptoriulă pe elă, 
şi totă dice că ce se mai ţiutăscă? ear unulă mai de ome
nia bagsâma, îi totă mulcamesce ca se aştepte pănâ s'a face 
djuă bine c'apol pe toţi îl îndestulesce. 

Audindă împăratulă capcâniloră de una ca asta, prinse 
şi elă a zgriburi, dar nu de frigă, ci de frică. Aceia vorti 
se ml pună capulă, djse elă! Ear sluga, auţhndă de frica 
stăpânului, se făcu frate cu drumulă, după ce spuse întâm
plarea celorlalte sluji adecă ortaciloră lui. Câudă se scukrâ 
voinicii noştri, împăratulă era numai singură în curte, că 
toţi slugitoriî îlă părăsiră. Deci era hotărîtă ca se dee străi-
niloră ce vora cere, numai să-la lase în pace. -— Eî, ce 
poftiţi dela mine? întreba pe eştia vă<Jându-i că se apropia 
de el. D'apoi — djse Crislăscană — deocamdată se ne areţî. 
fata, că eă ddr la peţită amă venită. 
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Cana greii veni împăratului se le arete fata, că< nici nu 
era acasă. Ea era Pricina, care fugise cu calulă îuî Grisîăs-
canii şi cu comorile lui, şi ea punea la cale voinicii cei mai 
zdraveni se vină la curţile tatălui ei, ear acela îi frigea şi-i 
mânca pe toţi. Acum nu era acasă, era în fundulă iaduluî| 
că bucurosă n'ar fi dată faţă cu Crislăscană, despre câre 
audise că-i mare dracă. Dar împâratulă temându-se, că aceia 
te miri ce rău ÎI voră face, o chiămâ numai decâtă, că elă 
nu scia nimica despre cele ce avuse ea, adecă Pricina cu 
Crislăscană. Şi pleca ea se vină, dar cândă fu deasupra 
noriloră şi zări pe Crislăscană la ei în curte, dă se întdrcă 
în iad, de unde venia. Dar Ţintilă o vede, încdrdă puşca 
şi paff! Atunci cade josă mdrtă, ear Crislăscană se aruncă 
iute pe calulă lui, cu care fugise Pricina şi cu care căduse 
acum puşcatâ de Ţintila. Apoi dise cătră ortaci: Nu de 
fată, ci de cală mi-a fostă, că pe elu-să desagii cel luaţi 
dela smeî, cu sorele, luna şi luceferele. Acum ospetaţi-ve aci 
cu ce veţi căpeta, ear preste 3 dile se fiţi la mine la nuntă, 
să ve ospăta cum scîă eu. Dicândă acestea, şi-a luată re-
masă bună dela ortaci, şi hi murguţă cătră casă. Cum aă 
într'ată în ţâra loră, de locă au prinsă a se lumină, ear 
împâratulă şi fata lui, ca şi totă poporală se bucură. După 
ce ajunse acasă, se cunună cu fata împăratului şi făcură o 
nuntă numai ca ea. Acolo aă fostă şi mama şi fraţii mirelui; 
eă me uitamă pe ferestră la nuntaşi. Par' că acum vădă pe 
Crislăscană, cum iuia şi cum dicea cătră mă'-sa: Spusu-ţi-amă 
că-să vrednică să fiă ginere la împâratulă? Mai multe n'amă 
audită, c'apol m'aă alungată dela ferâstră, s'aă temuta bag-
sema, ca se nu le fură mirâsa. — 

Rodna , în Iuniă 1889. 
Colect. de / Popa Reteganula. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Pentru esposiţiunea regnicolară dela 1896, cândă Ungaria 

va serba mileniulă esistinţei sale, se facă mari pregătiri, şi mini-
strulu de comerciă Lukâcs, însărcinată cu arangiarea aceleia, atâta 
directă, câtu şi prin Comitetulă centrală alu esposiţiunel, provocă 
presa, a conlucra din tdte puterile, spre a însnfleţf poporulă pen
tru acesta serbare. — Este în interesulă causeî, ca atarî provocări 
se se publice nu numai în limba oficială, şi în limbile tuturor 
popdreloru din patria nostră poliglotă. — 
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Parastasul de 40 Sile pentru reposatulă Georgiu Bariţia s'a 
serbată în biserica gr. cat. din Sibiiu Duminecă 30 Maiu (11 Iu-
niu) prin P. Protopopu locală I. V. Russu cu asistinţă corespun-
dStdre, fiindă de faţă maî mulţi membri ai familiei, v.-preşedintele 
Asociaţiuneî Dr. Ilarionă Puşcăria şi toţi membrii Comitetului 
Asociaţiuneî, şi biserica plină de publică distinsă. 

Anticităţi. Profesorulă Gr. Tocilescu a aflată în giurulu Pe-
trdseî, judeţulă Buzeu, maî multe castre romane, care staă în legă
tură unele cu altele şi cuprindă o mulţime mare de anticităţi 
preţidse. 

Societatea pentru învăţătura poporului română din Bucurescl 
a alesă pre în. P. S. Mitropolită-primată Ghenadie preşedinte ală 
seu în locuia răposatului generală Florescu. 

Cariera militară. Ven. Gonsistoriă din Aradă a emisă unu 
cerculariă cătră preoţime, prin care îi chiamă atenţiunea asupra 
însemnătăţii carierei militare şi-î recomandă, a pregăti pre unii 
din fiii loră şi aî înveţătoriloră noştri pentru acesta carieră, îşi 
a învita la acesta şi pe fruntaşii poporului, îndemnându-î, a se folosi 
de beneficiile scoleloră de cădeţi. Este în interesulu generală ală 
poporului nostru, a du acestei cause atenţiunea cuvenită. 

Trupa română de operete din Craiova, sub conducerea dluî 
A. L. Bobescu, cunoscută ca una din cele maî bune, dă cu mare 
succesă ună ciclu de representaţiunî în Cernăuţi. 

Fundaţiune filantropică. Farmacistulă din Ploescî Friderică 
Schiiller a făcută comunei Ploescî o donaţiune de 100,000 Iei 
pentru zidirea unui spitală. Fapta nu are lipsă de laudă din afară. 

Fabrice în România se aflaă la finea lui Februariă a. c. 114 în 
valore de 30 milione lei, cu 7300 lucrători, şi anume: ferestree 21, 
de tăbăcăriî (pielării) 12, de frângheriî (funăriî) 9, de vară nestinsă 
şi cimenta 7, de săpunu, luminări şi parfumăriî 6, de postavă, de 
hârtia şi de petroleă câte 4, de parchetă, de ţeseturî, de sticlării 
şi de cartona câte 3, de coniacă şi de conserve câte 2. 

Ună bust ală Iul Traiană, sculptată chiaru pe timpulu ma
relui împerată în mărime întreită ca celu naturală, a fostă dăruită 
de V. Exarcu ateneului din Bucurescî. 

La esposiţia universală din Chicago, România trămite ună 
delegată, care se facă o dare de semă asupra măreţei opere, ce se 
serbeză cu concurinţa tuturora naţiiiniloră de pe pamântă. 

Societatea presei din Bucurescl a dăruită pentru cei înundaţî 
12000 lei, adunaţi dela serbările, ce a arangiată ia Cismigiu în 
djlele de 21, 22 şi 23 Maia a. c. 
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Şcolare. La gimnasiulu din Blaju aii maturisată cu finea 
anului şcolarii 1892/3 32 tineri. 

Distincţiun'e. Dr. Ioanii Calinciucu din Bucovina, medicii de 
băî în Marienbad, a foştii numiţii cavalerii alu ordinului Corona 
României. 

Pentru statua regelui Matia, ce se va rădica în Clujă la anulii 
1896, e preliminată suma de 100,000 fl. Numaî sculptori din pa
tria voru pute compeţi cu lucrările lorii la cele trei premii stato-
rite: de 4000, 3000 şi 2000 corone. 

Concertulu dată de Reuniunea română de cântări din Lugojă 
la 18 luniu a eşitu. atâta de bine, încâtu publiculu, românii şi 
neromână, şi-a manifestată în modulă celă maî frumosă mulţe-
mirile sale. Corespondentulu „Luminătoriuluî" pune acesta choru 
de 80 membri în fruntea tuturora choruriloru nostre de acesta felă. 

Limba română la universitatea din Montpellier. Diarele bu-
curescene aducă scirea, că dlu V. A. Urechiă, preşedintele Ligeî 
culturale şi membru alu Fefibruluî latin, a primită din partea 
dluî Roque Ferrier, presidentulu acestei din urmă asociaţiunî, ur-
mătorea telegramă: „în şedinţa Asociaţiuneî Felibriloru ,s'a votată 
în unanimitate următorea propunere: Subsemnaţii emită dorinţa, 
ca Moutpellier se devină definitiv unu centru universitară, şi ca 
drepturile, ce îî suntă făgăduite prin legea acum pendentă înaintea 
senatului, se ! ă completate prin crearea între altele a cursuriloră de 
limba română şi macedo-română. Acestu proiectă de lege va veni 
în curendă în discuţia parlamentului franceză. — La acesta dlă V. 
A. Urechiă dete următorulu răspunsă telegrafică: „în numele uni-
versităţiloră române mulţemim la subscriitoriî dorinţei de a se 
înfiinţa unu cursă de românesce la facultatea de litere din Mont
pellier. Se ne cunoscemu bine, ca se ne iubimu multă". Profesoră 
la acesta nouă catedră va fi numită distinsulu tineră, dlu George 
Moroianu. 

Mortea superintendentului Dr. G. D. Teutsch. Biserica evan-
gelico-augustană din Transilvania a fostă atinsă de o grea lovitură, 
reposându la 20 luniu (2 Iuliu) a. c , după unu scurtă morbu 
de câteva dile, veneratulu şi preameritatulu eî superintendentă 
Dr. G. D. Teutsch în etate de 76 ani. înmormântarea a fostă una 
clin cele maî măreţe, ce a vedutu Sibiiulu. Cuvântulu funebru l'a 
ţinută Vicarulu Dr. Fr. Miiller, ear rugăciunea la mormântă 
Parochulă din Cisnădiă Enrică Wittstock. 
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Esamenele la scala civilă publică de fete a Asociaţiuneî tran
silvane, conformă programei publicate şi în acesta foia, s!au ţinută 
la 26, 27 şi 28 Iuniu n. sub «onducerea delegatului ad hoc alu 
Comitetului Asociaţiuneî Z. Boiu, asistându unu publică numerosă 
şi distinsă. Resultatulu a fostă forte mulţemitoriu. Cu esamenele 
aă fostă împreunate şi doue esposiţiunî frumosă arangiate de lu
crurile de mână ale eleveloră din cursulu complementară şi din 
cursurile scoleî civile. Esamenele s'aă terminată cu declamaţiunî şi 
producţiuuî în musica instrumentală şi vocală din partea eleveloră, 
tote bine alese, frumosă esecutate şi viă aplaudate din partea pu
blicului. Scola, inclusivă cursulă complementară, a fostă cerce
tată în anulă espirată 1892/3 de 89 eleve, dintre carî 57 interne. 
Biblioteca colegiului înveţătorescă a crescută în anulă acesta cu 
45 opuri, ear a eleveloră cu 5 opuri, şi cesta din urmă numeră 
de presentă 148 opuri în 160 volume. 

BIBLIOGRAFIA. 
Arta de a trăf, de Stugau (August von Schmidt). Traducere 

liberă de Ieronimă G. Bariţiă. Cu ună adausă: Aforisme pen
tru dietetica sufletului, de Br. E. Feucbtersleben. Preţuia 50 cr, 
Braşovă, tipografia A. Mureşană 1893. 

Programa gimnasiului evang. lut., a scdleloră reale şi elemen
tare din Sibiiu pe anulă şcolară 1892/93 conţine ună studia de 
prof. H. Herbert: „Igiena în Sibiiu pe timpulu luî Carolă VI," 
şi „Sciri şcolare" de directorulu C. Albrich. Numerulă eleviloră 
la tdte trei institutele a fostă 1067; între carî 850 germani, 
162 români, 50 magiarî, 5 de alte naţionalităţi. 

Balade şi Idile, de Georgiu Coşbuc. Bucuresci 1893, editura 
librăriei Socec & comp. Preţuia 3 lei. 

Principie de Estetică şi Poetică, Partea I. Estetică, de Dr. 
Strajană. Craiova, 1893. Tipografia Davidă I. Benvenisti. Pre
ţuia 1 leă 58 bani. Partea II., Poetica, va urma în curendă. 

Colecţiunea de plante s6ă herbariti, arangiată de I. Moisilu 
profesoră la gimnasiulă reală din Slatina. Preţuia unui esem
plară 2 lei 80 bani, cu coperte în colori 4 lei. De ven4are la 
librăria societăţii „îucuragiarea comerciuluî română" în Slatina. 

VII. Programă a scoleî civile publice de fete cu internată a 
Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi cultura po
porului română, din Sibiiă, pe anulă scolastică 1892/3, publicată 
de Dr. Ioană Grişianu, directoră. Cuprinsulă: 1. Posiţia istoriei 
în planulu de înveţământu şi metodulă eî, de Ioană Popoviă, 
2. Scirî şcolare, de directorulă. Sibiiă, tipariulă tipografiei ar-
chidiecesane, 1893. 
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PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 185/1893. 

Procesa verbala 
ală comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi 

cultura poporului română, luată în şedinţa dela 29 Aprile n. 1893. y 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionă Puşcariu, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ î : Ioană Hannia, Parteniu Cosma, Ioanii 
Papiu, Dr. C. Diaconovich, Zacharia Boiu, secretară I, Nicanoră 
Frateşă, controloră, Leontină Simonescu, cassarfl,. Nicolaă 
Togană, bibliotecară. 

S e c r e t a r i ă : Dr. Amosă Frâncu. 
Nr. 53. Societatea „Transilvania" trimite suma de 200 fl. v. 

a, cuvenită cu începerea dela 1 Aprile şi pană la 31 Octobre a. c. 
pentru elevii meseriaşi, susţinuţi de dânsa, şi cere ca terminându-şî 
vre-ună elevă învăţătura, înainte de a-lă suplini' se fie înştiinţată, 
de 6re-ce a dispusă înfiinţarea unora comitete filiale şi în alte 
părţi, şi în lipsa altora mijloce budgetare e necesitată, a reduce 
cu puţină sumele puse până acum la disposiţiunea Asociaţiunei. 

— Se ia actă, şi primirea sumei de 200 fl. v. a. se adeveresce. 
(Ex. Nr. 110.) 

Nr. 54. N. Solomonu, învâţăcelă de cismărie, cere ună 
ajutoră. 

— Se îndrumă la concursele, ce se voră publica la timpulu 
seu. (Ex. Nr. 111.) 

Nr. 55. Dlă S. Stoica, medică cercualu în Rodna vechia, 
înainteză modificările introduse în operatulă seu premiată: „Hi
giena copilului". 

— Se trimite la recensentulă operatului, dlă I. Beu, medică 
cercualfi în Orlatu, spre a-şî da părerea asupra modificăriloră şi 
apoi se va administra comisiuneî literare pentru a înainta ună 
raportă detailată. (Ex. Nr. 118 şi 142 1893.) 

— Nr. 56. Admiuistraţiunea djaruluî „Tribuna* presentă 
spre plătire ună contă de 3 fl. 60 cr., pentru publicarea concurseloră. 

— Suma de 3 fl. 60 cr., se asemneză la cassă spre plătire 
administraţiuneî diarului „Tribuna" pre lângă documentă în ordine. 
(Ex. Nr. 121/1893.) 

Nr. 57. Dlă I. Popă - Reteganulă cere o anticipaţiune de 
100 fl. v. a., din premiulă votată pentru poveştile sale, Intrate la 
concursulă literară alu Asociaţiuneî. 
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— înainte de a decide în merită, cererea se predă dluî Z.' 
Boiu spre a-şî da părerea cu privire la estensiunea operatului în 
tipării. 

Totă de odată comitetulă încredinţeză pe dlii Z. Boiu a îna
inta o pi-opunere detailată, referitdre la modalităţile tipărireî 
opereloru premiate. (Ex. Nr. 122/1893. 

Nr. 58. Direcţiunea institutului de creditu şi economii „Al
bina" împărtăşesce prin hârtia cu data de 5 Aprile 1893, că 
adunarea generală ţinută la 25 Martiu a. c. a votaţii îu scopulu 
creării a 10 stipendii de câte 50 ii. pentru elevele internatului 
împreunată cu scola civilă de fete, 500 fl. v. a., ear pentru trebu
inţele curente ale sco.lei civile de fete a Asociaţiuneî earâşî 500 fl. 
v. a., şi că suma din urmă s'a pusă în contulu curentă alu scdleî 
civile de fete, ear cea dintâiu se va introduce după presentarea 
cuitanţeî în libelulă de depunere ală Asociaţiuneî. 

— Se ia actă cu mulţemită. (Ex. Nr. 123/1893.) -
Nr. 59. Dlu Dr. G. Triponu, advocată în Bistriţa, pe lângă 

asemnarea sumei de 2 fl. 05 cr. v. a. cere se i se trimită ^Tran
silvania" din anii 1869 şi 1890. 

— Se ia actă, că esemplarele cerute s'aă trimisă pe lângă 
rambursarea escedentuluî ca preţă. (Ex. Nr. 124/1893.) 

Nr. 60. Dlă Dr. B. Preda, advocată în Câmpeni, prin hârtia 
cu data 10 Aprile a. c , pre lângă comunicarea, că unu lucrâtoră 
a aflată pe realităţile Asociaţiunei din Vidra de susă moştenite 
după fericitulu Avramă Iancu ună tesaură în valdre aprocsimativă 
de preste 1000 de galbeni şi ruble în auru, care maî mulţi locu
itori de acolo l'aă luată dela aflătoru cu forţa, şi că în urma 
acestora încuisiţiunea a deţinută pe făptuitorii, n'au putută înse 
descoperi la eî maî multă de câtă 31 galbeni, şi că D-sa în cali
tate de membru a reclamată la forurile competente drepturile 
Asociaţiuneî, — cere se i se dee în urgenţă împuternicirea de a 
representa interesele Asociaţiuneî. 

— Comitetulă îşi esprimă mulţemită sa dluî Dr. B. Preda 
pentru viulă interesă, dovedită faţă cu Asociaţiunea, şi ia cu apro
bare actă, că biroulă i-a administrată în urgenţă — plenipotenţele 
de lipsă. (Ex. Nr. 126/1893.) 

Nr. 61. Direcţiunea banceî generale de asiguraţiune mutu
ală „Transilvania" comunică prin hârtia cu data 20 Aprile a. c , 
că la sortirea obligaţiuniloru fondului eî de întemeiere, efeptuită 
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cu prilegiulu adunăreî generale dela 16 1. c , s'a trasă la sorţi şi 
Nr. •654, alu cărui detentoru e Asociaţiunea, şi care se va rambursa 
în 1 Augustă la cassa bănceî în valore nominala. 

— Se ia actu, şi cassarulă, Dlu L. Simonescu primesce în
sărcinarea, de a ridica la timpulu seu valdrea obligaţiune! sortate, 
(Ex. Nr. 134/1893.) 

Nr. 62. Dlă I. Iancu, proprietară în Vidra de susă, cere 
ca se i se dea pe .trei anî în argndă realităţile Asociaţiuneî din 
Vidra de susă moştenite dela fericitulă Avramă Iancu. 

— în vederea concursului cuprinsă sub Nr. 35 ală procesului 
verbală dela 7 Februariu a. c. cererea dluî I. Iancu nu se pdte 
considera. (Ex. Nr. 136/1893.) 

în legătură comitetulă însărcineză biroulă de a provoca pre 
advocatulu Asociaţiuaeî în afacerea realităţiloru după Avramă Iancu, 
ca se raporteze în urgenţă despre starea actuaiă a causeî şi se insiste 
pentru finalisarea ei. 

Nr. 63. Domnii I. Hoit, colonelă ces. şi reg. şi Victoru de 
Prati, majoră ces. şi reg. ceru, ca localităţile închiriate se fie pro-
vedute cu jalusiî Ia ferestri. 

— Cererea se predă cassaruluî dluî L. Simonescu, pentru a 
înainta o propunere motivată în causă. (Ex. Nr. 138/1893.) 

Nr. 64. Senatulă şcolară gr. cat. din Marină (Selagiu) tri
mite ună apelă pentru ajutoră pe sema bisericeî şi scdleî de acolo, 

— Nedispunându Asociaţiunea de ajutore cu asemenea menire, 
nu se pdte satisface cerereî. (Ex. Nr. 139/1893.) 

Nr. 65. Dlu I. Turcu, proto-notară alu comitatului Făgă-
raşu, înainteză în manuscriptu o descriere a munţiloră Ţereî 
Bârseî şi a Făgăraşului, cu rugarea, se" se censureze şi tipărdscă 
sub auspiciile şi cu cheltuelile Asociaţiuneî. 

— Lucrarea dluî I. Turcu se trimite la comisiunea instituită 
din incidentulă concursului literară alu Asociaţiuneî spre censurare 
şi raportare. (Ex. Nr. 140/1893.) 

Nr. 66. Stipendistulă Asociaţiuneî, Gavrilu Todică îşi justi
fică progresulu făcută în studii în decursulă semestrului I ală anului 
şcolară curentă. -

— Se ia actu. (Ex. Nr. 141/1893.) 
Nr. 67. Dlă P. Broşteanu, voindu a face studii în biblioteca 

Asociaţiuneî, cere se" i se conferescă unu postă. 
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— Pe basa acestui ofertu dlu P. Broşteanu se denumesce 
de archivaru, avându a pro vede şi agendele cancelistuluî* pre 
lângă remuneraţi unea acestuia. (Ex. Nr. 142/1893. 

Nr. 68. Dlii N. Bejanu, învăţătorii în Varadia, înainteză 
unu manuscriptu: o colecţiune de disertăţiunî pedagogice, cu rugarea, 
ca Asociaţiunea să-î voteze o remuneraţiune şi se tipărescă ela
boratului 

— Lucrarea dluî N. Bejanu se predă dluî Dr. C. Diaconovich 
pentru censurare şi raportare. (Ex. Nr. 143/1893.) 

Nr. 69. Cassarulu Asociaţiuneî dlii L. Simonescu înainteză 
relativiii Ia afacerile Asociaţiuneî în primele patru luni ale a. c , 
raportulii alăturata sub A) la acesta procesa verbalii. Pre basa 
acestuia şi a propuneriloru cassarului, 

se decide: 
a) raportuhi îuaintatu se ia cu aprobare la cunoscinţă; „ 
b) Se dispune, ca în raţiociniulu anului se se conteze-1293 fl. 

20 cr. ca ridicaţi din contulu curenţii alu institutului de creditu 
şi economii „Albina" şi erogaţî pentru hârtii de valdre; 

c) comitetulii îşi reservă de a decide asupra perdereî intere-
seloru pe unu anu la scrisulu fonciaru din fundaţiunea „Popu 
Maioru" după ce se va fi declarata fostulu cassarii; 

d) se autoriseză oficiulu de cassă, se compute tacsa de ad
ministrare şi la fondurile Boeriu, Cipariu, Homgea, Mureşanu, 
Reghinu şi Şomcuta mare; 

e) direcţiunile despărţemintelorii se fie somate a încassa 
tacsele anuale dela membrii Asociaţiuneî; 

f) institutulu de creditu şi economii „Albina" se fiă rugaţii 
a păstra duplicatulu cheiloru lâ cassa Wertheimiană. 

Nr. 70. Cassarulu Asociaţiuneî, dlu L. Simonescu arată ne
cesitatea unoru reparaturi la scola de fete a Asociaţiuneî prelimi
nate aprocsimativu cu 60 fl., şi, a unei transformări a scdleî din 
sufrageria locuinţei închiriate prin dlu colonela Holl, şi cere auto-
risarea de ale efeptui. 

— Cassarulu primesce însărcinarea, de a îngriji de efeptuirea 
reparatureloru indicate. 

Nr. 71. Presidiulfi relevezâ necesitatea uuuî regulamentu 
pentru afacerile interne ale Asociaţiuneî, prin care se se reguleze 
şi drepturile membriloru suplenţî. 
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— Comisiunea încredinţată cu revisuirea statuteloră se în-
sărcineză, a presenta unu proiecta de regulamentu pentru afacerile 
interne ale Asociaţiunei. 

S ib i i i i , d. u. s. 

Dr. Ilarionu Puşcariii m. p., Dr. Amosu Frâncu m. p., 
vice-preşed. Asociaţiunel. secretariu II. 

Verificarea acestui procesii verbalii se concrede dlorti: 
Ioană Papiii, Nicanorii Frateşiă, şi Dr. C. Diaconovich. 

S'a cetită şi verificata. Sibiiă, în 1'6 Maia 1893. 
loanu Papiu m. p. Dr. C. Diaconovich m. p. Nicanorfi Frăţeşti m. p. 

Nr. 225/1893. 
Procesa verbala 

ală comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luată în şedinţa dela 9 luniu n. 1893. 

P r e ş e d i n t e : Dr. II. Puşcăria, vice-preş. M e m b r i i 
p r e s e n ţ î : Ioană Hannia, Partenie Cosma, Ioană Papiă, 
Dr. C. Diaconovich, Zacharia Boia, secretariă I., Nicanoră 
Frateşu, controloră, Nicolae Togană, bibliotecară, O. Tilea. 

S e c r e t a r i ă : Dr. A. Frâncu. 

Nr. 86. Se dă cetire raportului cu data 7 luniu n. a. c. ală 
delegaţiuneî numite în şedinţa dela 15 Maia n. pentru a repre-
senta comitetulă la parastasulă, ce l'a ţinută Academia română 
din BucurescI întru amintirea preşedintelui G. Bariţiu. 

Din acesta se vede că: 
a) delegaţiuneî i s'a făcută o simpatică primire din partea 

Academiei, şi a fostă Invitată la şedinţa eî publică; 
b) în 8/20 Maiu la 10 ore dimineţa s'a celebrată de P. S. 

Episcopu ală Dunărei de josu cu numerosă asistenţă parastasulă 
pentru fericitulă George Bariţiu, fiindă de faţă representanţî aî 
familiei jalnice şi unu distinsă publică de academicianî, profesori 
şi altă inteliginţă; 

c) după ceremonialulă religiosu s'a disă unu cuventă din 
partea Asociaţiunei şi altulu din partea Academiei: cela prin dele-
gatulu Z. Boiu, ear acesta prin academicianulu N. Ionescu. 
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In legătură pre lângă observarea, că delegatulu P. Cosma 
renunţă la orî-ce recompensă din partea Asociaţiuneî, se presentâ 
particulariulă speseloră avute: 

a) a vice-preşedintelui, dluî Dr. II. Puşcariu, din care se 
vede că din spesele sale, cari s'au urcată la 100 fl., cere se" i se 
licuideze numaî o parte în sumă de 50 fl ; şi 

b) a secretarului I, dlă ^Z. Boiu despre 98 fl. 21 cr. v. a. 
— Se ia actă. Spesele dluî vicepreşedinte Dr. II. Puşcăria 

în sumă de 50 fl. şi ale dluî secretariu I: Z. Boiu în sumă de 
98 fl. 21 cr. v. a., se asemnăză la cassă spre" plătire. (Ex. Nr. 229 
1893). 

Nr. 87. Dlă vice-preşedinte Dr. II. Puşcariu deschide între 
membriî comitetului o listă de contribuirî pentru fondulă „George. 
Bari{iuu şi din parte-şî subscrie 50 fl. v. a. 

— Se ia actă. Lista se va circula la toţi membrii comi
tetului. 

Nr. 88. Dlă P. Cosma comunică din însărcinarea domnului 
George Popă de Băsescî, mare proprietariu în Băsescî, că dnulă 
G. Popă subscrie 200 de corone pentru fondulă „George Bariţiă". 

— Se ia actă cu mulţemită. 
Nr. 89. Direcţiunea scoleî de fete a Asociaţiuneî înainteză 

prin hârtia cu data 15 Maia n. a. c. spre revisuire procesulă ver
bală alu conferinţei didactice dela 29 Aprile n., din care se vede, că 

a) la sărbătorile S. S. Pascî s'au dată feriile obicinuite; 
b) starea morală, diligenta şi sporiulă în studii ală eleveloră 

suntă îndestulitore; 
c) că s'aă luată disposiţiî de a satisface cereriloru inspecto

ratului reg. de scole şi a magistratului pentru împărtăşirea dateloră 
statistice asupra scoleî; 

d) s'aă dispusă cele de lipsă, în urma avisuluî magistratului 
orăşenescă pentru revaccinarea copileloru; 

e) dlă E. de Trauschenfcls, inspectoră reg. şcolară, a visitatu 
în 21 Apriliă a. c. institutulă, şi asistându la prelegeri şi-a es-
primatu mulţumirea sa; 

f) s'a decisă procurarea a 10 opuri pentru bibliotecă. 
în legătură se presentâ procesulă verbală ală conferenţeî 

didactice dela 2 Maiu n., din care se vedă disposiţiunile luate din 
incidentulă repausăreî fericitului preşedinte G. Bariţiă. 

— Se ia actă cu aprobare. (Ex, Nr. 183/1893 şi 193/1893). 
Nr. 90. Dlă E. Câmpeană, preotă în Varviză, comunică 

prin hârtia presentată cu data 17 Maia, că în semnulă doliului 
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generalii pentru fericitulă preşedinte, în 7 Maiii n. s'a ţinuţii în 
biserica de acolo parastasă. 

— Se ia actii. (Ex. Nr. 189/J893.) 
Nr. 91. Vasiliii Bindea, învăţăcelu de pantofarii în Betleanu, 

cere prin petiţiunea pres. în 17 Maiu n. a. c, unu ajutorii în 
bani din fondulu Asociaţiuneî. 

— Cererea luî V. Bindea nu se pote încuviinţa, şi elă se 
îndrumă la concursulii ce se va publica la timpulă seă. (Ex. 
Nr. 191/1893.) 

Nr. 92. Oficiulu de dare din Clujă provocă Asociaţiunea 
prin mandatulu cu data 22 Februariu 1893, se plătescă dreptă 
competenţă de 10% pentru legatulă fericitului Lazară Baldi suma 
de 100 fl. v. a. 

— Suma de 100 fl. v. a. se asemneză la cassă spre plătire 
oficiuluî de dare din Clujă. (Ex. Nr. 192/1893..) 

Nr. 93. Direcţiunea scoleî civile de fete cu internată înain
teză prin hârtia cu data 22 Maia n. spre revisuire procesulă verbală 
alu conferinţei didactice dela 3/15 Maiu a. c, din care se vede: 

a) că s'au făcută disposiţiile necesare în conformitate cu ce
rerea magistratului orăşenescă referitore la oprirea dela cercetarea 
scoleî a eleveloră, despre cari s'aru presupune, că vină în atingere 
cu bolnavi de scarlatină; 

b) că esamenele publice dela finea anului şcolară curentă se 
voră ţine în 26—29 Iuniă st. n. după următoriulu programă: 

în 26 luniU n. 
la orele 10 a. m. esamenă privată cu cursulă complementară. 

In 27 luniu n. 
a) înainte de amedî: 

Dela 8— 9 ore Religiunea cu tote elevele. 
„ 9—10 „ Limba română cu clasa IV civilă. 
„ 10—11 „ Istoria universală cu clasa III. 

După amedî: 
Dela 3—4 ore Istoria naturală cu clasa II; 

„ 4—5 „ Limba francesă cu tote despărţemintele. 
In 28 Iuniii n. 

a) înainte de amedî: 
Dela 8— 9 ore Aritmetica cu clasa I ; 

„ 9—10 „ Limba germană cu clasa II; 
„ 10—11 „ Limba maghiară cu clasa I şi II; 
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b) După amedjt: 
Dela 3—4 ore Chemia cu clasa III; 

„ 4—5 „ Fisica cu clasa IV ; 
4. în 29 luniu n. 

a) înainte de amedî: 
Dela 9—11 ore. Musica instrumentală şi vocală. Declamaţiunî. 
La 11 ore încheiarea solemnă a anului şcolară; 
b) că din gimnastică, fiindă instructora reconvalescentă, nu se 

pote ţine esamenu publică. 
în legătură secretarulă atrage atenţiunea comitetului asupra 

necesităţii de a întregi funcţiunea de delegată, devenită vacantă în 
urma repausâreî fericitului preşedinte G. Bariţiă. 

— Cuprinsulă schiţată ală procesului verbală se aprobă. 
Delegatulă comitetului pre lângă scola civilă de fete a Asociaţiuneî 
se alege dlă vice-preşedinte Dr. Ilarionă Puşcăria, pre care la 

v esamene în absenţa sa va ave a-lă suplini dlă secretară I. Zacharia 
Boiu. (Ex. Nr. 194/1893.) 

Nr. 94. Direcţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiuniî cere 
prin hârtia cu data 22 Maia n. a. c, acoperirea supraerogatuluî 
obvenită în urma plăţiloru făcute la mandatulu comitetului şi ne-
provgdute în bugetulă scoleî şi a internatului şi în urma plusului 
de spese la încălcptă. 

— Cererea se predă controlorului Asociaţiuneî dluî Nicanoru 
Frateşiu, pentru ca după esaminarea raţiociniiloră şi confrontare 
cu bugetulu se înainteze comitetului o propunere motivată în causă. 

în legătură cassarulă primesce însărcinarea, se procure tote 
lemnele trebuinciose în calea ofertuluî publică. (Ex. Nr. 135/1893.) 

Nr. 95. Dlă B. P. de Harşianu, în calitatea sa de advocată 
alu Asociaţiuneî în causa lăsămentuluî după Avramă Iancu contra 
dluî advocată Mateiă Nicola raporteză prin hârtia cu data 20 
Maia n a. c, că a terminată încă în 13 Octobre procedura scrip-
turistică, şi cu totă repeţita sa intervenţiune nu s'a adusă pană 
acum sentinţă din partea tribunalului. 

Se ia actă. (Ex. Nr. 169/1893.) 
Nr. 96. Eliseî Mezeî, teologă în cursulu alu II-lea din se-

minarulă gr. or. din Sibiiu, cere prin hârtia pres. în 30 Maiu n., 
înapoiarea atestatului seu din anulă scol. 1891/2. 

— Cererea luî E. Mezeî să încuviinţezâ. (Ex. Nr. 200/1893.) 
Nr. 97. Directorulă scoleî civile de fete a Asociaţiuneî, dlă 

Dr. Ioană Crişiană înainteză prin hârtia cu daţa 2 Iuniă n. spre 
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revisuire procesulu verbalu alu conferenţeî didactice dela 2 Iuniu 
n. 1893, şi cere se i se încuviinţeze concediulu reclamata pentru 
restabilirea sănătăţii sale şi a disposiţiuniloră luate pentru substi
tuirea sa. 

Din procesulu verbalu înaintaţii se vede: 
a) că directorulu în absenţa sa a însărcinată pe dlu învăţă

torii Dr. V. Bologa de a-lu suplini în afacerile directorale, ear 
pre dlu învăţătorii I. Popoviciu de a continua purtarea socoteleloru 
şi a presenta raţiociniulu în numele seu; 

b) că corpulu didactică reclamă instituirea unei noue puteri 
didactice pre anulă viitoră şcolară; 

c) că se ceru cela puţină trei sale de înveţământă pentru 
colecţiunile de istoria naturala, fisică şi chemiă şi pentru piană. 

— Pre lângă acordarea concediului cerută de dlă directoră 
alu scoleî civile de fete a Asociaţiuneî, Dr. I. Crişanu, cuprinsulă 
procesului verbalu se aprobă. 

Pentru instituirea unei noue puteri didactice se escrie, în 
conformitate cu decisiunea cuprinsă sub p. 111 alu procesului verbalu 
dela 15 Octobre n. 1892, ună noă concursă în condiţiunile an-
teridre. 

Pentru reconsiderarea necesităţii şi modalităţiloru înmulţire! 
saleloru de înveţământă, se numesce o comisiune în personele dloră 
Dr. II. Puşcariu şi L. Simonescu. (Ex. Nr. 203/1893.) 

Nr. 98. Societatea de lectură „I. M. Clain" a teologiloră 
români din BJajă trimite prin asignaţiunea presentată în 8 Iuniă 
n. a. c. suma de 14 fi. v. a., colectată pentru fondulu „G. Bariţiu" 
în locu de cunună pre cosciugulu fericitului preşedinte ală Asocia
ţiuneî. 

— Se ia actu cu mulţemită, şi primirea sumei de 14 fl. v. a., 
se adeveresce. (Ex. Nr. 207/1893.) 

Nr. 99. Dlu I. Calinderu, membru alu Academiei române 
din Bucurescî şi administratoru alu domenieloru Coronei, trimite 
prin hârtia cu data 6 Maia v. a, c. o parte din publicaţiunile sale 
şi câteva broşuri edate prin administraţiunea domenieloru Coronei, 
şi anume următdrele: 

1. Droit pretorien et reponses des prudents. 
2. Consiliulă împeraţiloru la Roma şi 
3. Legea celoră XII Tabule. 
4. Vieţa municipală la Pompeiî. 
5. Doi antagonist! români. 
6. Moştenirea tronului României. 
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7 şi 8. Doue volume publicate în afacerea Otetelişană. 
9. Raportă asupra esposiţiuneî silvice şi agricole din Viena. 

10. Crescerea vermiloră de mătase. 
11. Circulară în privinţa agriculturei. 
12. Confecţionarea pSlăriiloră de paie. 
— Se ia actă cu mulţemită. (Ex. Nr. 209/1893.) 
Nr. 100. Antonia Szilagyi, vigilă de pădure în Vidra de susă, 

cere se i se dee în arândă casele moştenite după fericitulă Avramă Iancu. 
— Cererea lui A. Szilagyi se trimite la dlă advocată Dr. B. 

Preda, spre a-şî da părerea în privinţa închiriăreî şi a preţului. (Ex. 
Nr. 210/1893.) 

Nr. 101. Presidiulă notifică, ca dlă I. Biană din Bucurescî, 
în calitatea sa de bibliotecară ală Academiei române, i-a predată 
25 medalii cu bustulu fericitului preşedinte George Bariţia, bătute 
din partea Academiei din incidentulă iubileuluî de 50 de ani ţinută 
în 12/24 Maia 1892, — spre a se distribui între membrii comite
tului Asociaţiuneî. 

— Medaliile commemorative se distribue la membrii comite
tului, ună , esemplară se pestreză în colecţiunea numismatică a 
Asociaţiuneî, ear restulă se împărţesce la scola civilă de fete a 
Asociaţiuneî şi la gimnasiile române din Braşovă, Blaju, Năseudă, 
şi Bradă. (Ex. Nr. 111/1893.) 

Nr. 102. Cassarulă Asociaţiunnî, dlă L. Simonescu înainteză 
prin raportulă pres. în 8 Iuniă n. a. c. contractulă' de arândă în
cheiată cu Iosifu Iancu despre realităţile Asociaţiuneî din Vidra 
de susă pe timpulă dela 23 Aprile vechiu 1893 pană la 23 
Aprile vechia 1894. 

Contractulă încheiată eu Iosifă Iancu se aprobă. (Ex. Nr. 
212/1893.) 

Nr. 103. Cassarulă Asociaţiuneî dlă L. Simonescu prin 
hârtia pres. în 8 Iuniă n. 1893 cere ună concediu de şase septă-
mânî, şi comunică, că purtarea afaceriloră a încredinţat-o contro
lorului, căruia i-a predată sigilate cheile casseî. 

Concediulă cerută se acordă, ear una din cheile casseî are 
se fiă predate pană la venirea cassaruluî dluî segretaru II. Dr. A. 
Frâncu. 

Nr. 104. Cassarulă Asociaţiuneî, dlă L. Simonescu împărtă-
şesce prin raportulă pres. în 8 Iuniă, că a închiriată cuartirulu 
avută de fericitulu preşedinte dluî I. Popoviciă cu suma anuală 
de 200 fl., cu începere dela 1 Iuliu a. c, şi cere aprobarea co- v 

mitetuluî. 
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— Contractulă încheiaţii se ratifică, însă cu reserva de a i se 
putea abdice chiriaşului cu 3 luni înainte orî-cândă în cursulu 
anului. (Ex. Nr. 214/1893.) 

Nr. 105. Direcţiunea institutului de credită şi economii „Albina" 
notifică prin hârtia cu data 5 Iuniă n. a. c, că primesce asupra-şl 
păstrarea duplicatului cheiloru dela cassa Asociaţiunel. 

— Se ia actu cu mulţemită. (Ex. Nr. 216/1893.) 
Nr. 106. Dlă P. Cosma împărtăşesce prin hârtia cu data 6 

Iuniă n., că din o colectă întreprinsă prin D. Sa a dispusă facerea 
unul trotoară înaintea casei şi in curtea edificiului Asociaţiunel 
şi repararea canalului şi a pardoselel din curte, cari lucrări au 
costată suma de 433 fl. 41 cr. 

Totdeodată cere, ca cuitanţa presentată să se păstreze în 
archivulă Asociaţiunel. 

— Se ia actă cu mulţemită. Cuitanţa se va păstra între 
documentele de acesta natură, (Ex. Nr. 217/1893.) 

Nr. 107. Escelenţia Sa. Domnulă mareşală-locotenentă de 
Trapşa trimite prin asemnaţiunea cu data 26 Maiu n., pre lângă 
o comitivă căldurosă suma de 100 fl. v. a. pentru fondulă „Ge-< 
orge Bariţiă". 

— Se ia actă cu mulţemită, şi primirea sumei de 100 fl. v. a., 
se adeveresce. (Ex. Nr. 218/1893.) 

Nr. 108. Ddmna Măria Cosma din Sibiiă transpune prin 
hârtia pres. în 8 Iuniă n. a. c. suma de 15 fl. v. a., dela domnnlă 
F. Hossu Longină, advocată în Deva şi soţia sa dna Elena Hossu 
n. Popă de Băsescî, ear 10 fl. dela „Reuniunea femeilorâ române 
din comitatulu Huneddrei pentru „fondulă George Bariţiă". 

— Se ia actă cu mulţemită, şi primirea sumei de 25 fl. v. a. 
se adeveresce. (Ex. Nr. 219/1893.) 

Nr. 109. Reuniunea femeiloră române din Sibiiă trimite prin 
hârtia cu data 5 Iuniă n. 1893. suma de 24 fl. v. a. ca contribuire 
la fondulă „George Bariţiă" dela membrii comitetului acelei re
uniuni. 

— Se ia actu cu mulţemită, şi primirea sumei de 24 fl. v. a. 
se adeveresce. 

Nr. 110. Dlă S. Oprişfi, preotă gr. cat. în Armeni, cere 
prin hârtia pres. în 9 Iuniă n. a. c , ca ficele gale Leontina şi 
Silvia, eleve ale scolel de fete a Asociaţiunel, se fie scutite de 
didactru. 

— Cererea se trimite la direcţiune, spre a-şî da părerea. (Ex. 
Nr. 221/1893.) 
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Nr. 111. Preşedintele notifică, că dlu advocată B. Başota din 
Abrudă a solvită rata a doua de 10 fl. v. a. pentru luna Iuniă din 
contribuirea sa de 100 fl. v. a. oferită pentru fondulă „George Bariţiă". 

— Se ia actă, şi primirea sumei de 10 fl. v. a. se adeve-
resce. (Ex. Nr. 22371893.) 

Sibiiă, d. u. s. 
Dr. Ilarionu Puşcăria m. p., Dr. Amosu Frâncu m. p., 

vice-preşedinte. secretară II. 
Verificarea acestui procesă se concrede d-loră: Ioană 

Hannia, Parteniă Cosma şi Dr. Cornelia Diaconovich. 
S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 19 luniu 1893. 

I. Hannia m. p. Dr. C. Diaconovich m. p. P. Cosma m. p. 

Nr. 50/1893. 
CONCURS LITERARU. 

Basată pe decisulă de sub Nr. XXI punctulă 4 din 
protocolulă adunare! generale, comitetulă centrală ală reuni
une! învăţâtoriloră român! gr. or. din districtulă consistorială 
aradană, protopopiatele din drăpta Murăşului, escrie premia 
de 50 fl. v. a., pentru cea mai bună „gramatică, română 
în scala poporală" cu termină de concurs pană. la 1 I anua r iu 
n. 1894, pe lângă următdrele condiţiunî: 

1. Cartea se cuprindă întreg materialula de învăţă-
mântu al scoleloru poporale si se desvâlte şi partea stili
stică câta mai compleţii. 

2. Cuprinsulă se nu fie vastă, dar se fiă împărţiţii 
în grade concentrice şi espusik în stila clarii şi concisa, 
scrisa cu ortografia academiei. 

3. Mahuscriptulă să fiă scrisă în trei esemplare ano
nime. Lângă ele să se acludă o cuvertă sigilată şi provădută 
cu ună motto, carea să cuprindă în lăuntru numele autorului. 

4. Referitoră la dreptulă de proprietate, se va face 
acordă separată între reuniune şi autoră. 

5. Manuscriptele să se trimită la adresa subsemnatului 
preşedinte în Aradă. 

Din şedinţa ordinară a comitetului centrală ţinută în 
25 Maia n. 1893. 

Teodora Ceontea m. p., Nicolae Sie fu m. p., 
preşed. secretariu. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: Z. Boiu. Tiparulă tipogr. archidiec. 
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